

绝密 ★ 考试结束前

全国 2018 年 4 月高等教育自学考试

新闻评论写作试题

课程代码:00658

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 1 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 下面属于署名电视新闻评论的是
 - A. 本台评论
 - B. 本台评论员
 - C. 编后话
 - D. 电视新闻述评
2. 在国内众多报纸的论坛型专栏评论当中,最具代表性的是
 - A.《人民日报·人民论坛》
 - B.《文汇报·文汇论坛》
 - C.《新华日报·新华论坛》
 - D.《解放日报·解放论坛》
3. 绝大多数短评是以下列一种方式发表的
 - A. 围绕人们的议论
 - B. 根据上级指示
 - C. 配合大型评论
 - D. 配合新闻报道
4. 针对实际工作中的新情况、新经验、新问题所进行的报道和评述,我们将其称之为
 - A. 形势述评
 - B. 事件述评
 - C. 思想述评
 - D. 工作述评
5. 附于新闻报道或文稿之后,是编者依托报道有感而发的一种抒情、联想和议论文文字,我们将其称之为
 - A. 文前按语
 - B. 文中按语
 - C. 注释按语
 - D. 编后

6. 新闻评论想要说服受众,主要靠
A. 语言的魅力 B. 生动的形象
C. 合理的结构 D. 逻辑的力量
7. 由实况音响与解说共同构成的音响报道是广播新闻的主要报道形式之一。而广播评论中常见的音响报道是
A. 广播述评 B. 主持人点评
C. 本台短评 D. 记者连线
8. 以下不属于评论论据中的理论性论据是
A. 公认的道德规范 B. 古今中外的格言、谚语
C. 历史资料、统计数据 D. 科学的定理和法则
9. 家常式的电视评论节目最典型的是
A. 《央视论坛》 B. 《新闻周刊》
C. 《新闻 1+1》 D. 《锵锵三人行》
10. 报刊、通讯社、广播电台常用的中型重头评论是
A. 时评 B. 社论
C. 专栏评论 D. 评论员文章
11. 论辩的原则和要求用一句话来概括,就是
A. 尖锐泼辣、盛气凌人 B. 侧重以情动人
C. 以诚相见,以理服人 D. 避免正面交锋
12. 直接关系到新闻评论成败的关键性写作步骤是
A. 论述 B. 选题
C. 说理 D. 论据
13. 现代社会的新闻传播活动中有两类基本信息:一类是新的事实信息,另一类是
A. 旧的历史信息 B. 旧的意见信息
C. 新的网络信息 D. 新的意见信息
14. 小言论写作时需注意:平民化、微型化和
A. 情感化 B. 理性化
C. 形象化 D. 诙谐化
15. 一般情况下,新闻评论标题经常出现在正文前后的媒介是
A. 报纸 B. 杂志
C. 广播 D. 电视
16. 在电视评论的同期声中,具有强烈客观性的是
A. 访谈的同期声 B. 评论主体的同期声
C. 伴随事物发展的同期声 D. 插入式的说明解释同期声

17. 新闻评论是在客观事实的基础上,通过分析说理直接表明
A. 群众的思想观点 B. 作者的思想观点
C. 读者的思想观点 D. 领导的思想观点
18. 《穷吃,吃穷》这则标题采用的修辞手法是
A. 对照法 B. 回环法
C. 比拟法 D. 借代法
19. 短评在发表时
A. 不署名 B. 必须署名
C. 必须集体署名 D. 可署名也可不署名
20. 司马迁在《史记》中所写的“太史公曰”与下列一种新闻评论体裁相类似的是
A. 短评 B. 专栏评论
C. 编者按语 D. 述评
- 二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。**
21. 述评的类型有
A. 工作述评 B. 形势述评
C. 事件述评 D. 思想述评
E. 一般述评
22. 新闻评论的开头形式有
A. 寓有深意,耐人寻味 B. 巧设问句,商榷反诘
C. 开门见山,引出论题 D. 开宗明义,亮出论点
E. 凸显矛盾,切入主题
23. 新闻评论标题的基本要求是
A. 题文一致 B. 多用复题
C. 意向鲜明 D. 言简意赅
E. 生动引人
24. 按照编者按语的性质和内容分类,大致可分为
A. 说明性按语 B. 政论性按语
C. 注释性按语 D. 补充性按语
E. 演绎性按语
25. 自 20 世纪 90 年代起,更具电视评论自身特点的创新型评论节目陆续出现,譬如
A. 电视述评 B. 访谈式评论
C. 论坛式评论 D. 电视谈话节目
E. 读报式电视评论节目

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

26. “画外音”评论

27. 微博

28. 归纳式结构

29.《人民日报·今日谈》

四、简答题：本大题共 4 小题，每小题 6 分，共 24 分。

30. 简答短评(时评)写作的基本要求。

31. 从表现形式上简答国内新闻评论发展变化的新趋势。

32. 如何才能避免写出枯燥乏味、让人不忍卒读的结尾？

33. 电视评论的基本特点和优势是什么？

五、实践题：本大题共 2 小题，第 34 小题 14 分，第 35 小题 20 分，共 34 分。

34. 根据新闻评论写作原理，分析下面作品的写作特点。（字数 400 左右）（14 分）

限制“公款消费”本质是制约权力寻租

经济学家弗里德曼曾提出过一个“花钱矩阵理论”：花自己的钱办自己的事，既讲节约，又讲效果；花自己的钱，办人家的事，只讲节约，不讲效果；花人家的钱，办自己的事，只讲效果，不讲节约；花人家的钱办人家的事，既不讲效果，又不讲节约。

“公款消费”就属于后两种情况。在讲究“面子”文化的国度里，“外国有个加拿大，中国有个大家拿”成为很多国人的常识。但十八大后，从“空谈误国，实干兴邦”到“改进工作作风、密切联系群众的八项规定”，从“坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风”到“严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品”，领导层已下决心治理此顽疾。

遏制“公款消费”看似只是“反腐败”的措施，其实这还蕴含着深刻的“经济学”语义。

一方面，在支出不是来源于个人收入，而是由“公家报销”的情况下，“支出预算约束会软化”和“花钱的人未必追求最大效用”这两种情况必然会出现，那么“公家报销”将会扭曲商品相对价格，而且引起物价总水平的上涨。（用公款买的东西，普遍比市场平均价格高）同时，无论价格结构的扭曲还是物价总水平的上升，都会引起收入的再分配，而这个收入分配显然是不公平的。

另一方面，“公款消费”大行其道实质就是权力与利益交易的市场选择。权力腐败始于交易，而交易需要场合。“吃什么无所谓，关键是和谁吃”、“喝多少不重要，重要的是让关键的人喝满意”、“接待上级不敢怠慢”，不管是中秋送月饼还是国庆送礼物，打的都是“人情”幌子，然而多数都是“暗渡陈仓”，行的是权力寻租或利益交换之实。因此，反对公权力公款

吃喝、铺张浪费,其本质是制约权力而不是抑制消费。

更重要的是,由于市场化的不彻底,许多重要的资源分配权仍掌握在地方政府手中,这为寻租活动创造了巨大的空间,“看不见的手”异化为“到处乱摸的手”。当决定着资源分配的不是法律和规范,而是官员个人的偏好之时,官员大笔一挥就是数千万上亿的项目资金,随便一个眼色就能让一个企业消失或让一个企业日进斗金,权力自然就已经成为众星捧月、众相取悦的“爷”,一切都会围着权力转。

如果消费经济必须靠公款来拉动,那只能说明这个“经济质量”有待改善。在当前的社会经济领域中,“倚公”、“傍官”现象甚为突出,一些企业在找资源找销路的时候,首先想到的并不是如何服务于市场大众,而是怎样才能搭上政府这条线,他们无不希望通过官员客户等资源,为自己争取更大的“垄断”利益。市场领域中的“倚公”、“傍官”本身就不健康,以此制造经济繁荣、拉动消费,只能是饮鸩止渴。

实际上,自新一届领导层组成以来,就把转变职能作为第一件大事,紧紧抓住不放。目前已取消下放 334 项行政审批等事项,简政放权成为深化改革的“马前卒”和宏观调控的“当头炮”。行政审批的削减下放和行政改革的深入,改变了政府运作模式和官员的行为方式,也将极大缩减官员的权力寻租空间。

毋庸置疑,“公款消费”的代价是巨大的,作为花钱的一种办法,尽量少用。对每一个公民来说,只要自己能直接花的钱,就不要让别人代替自己花;对政府来讲,要尽量把“花钱矩阵理论”中的第三、四种花钱转变为第一、二种花钱,这样于国于民都有利。当然核心问题就是要坚持三中全会公报中提出的“处理好政府与市场的关系,使市场在资源配置中起决定性的作用和更好发挥政府的作用。”(中国经济网评论员 子房先生)

<http://views.ce.cn/view/ent/201311/15/t20131115-1754632.shtml>

35. 就下面报道写一篇短评,题目自拟。(字数 800 左右)(20 分)

12月18日上午9时正,随着天猫商城鼠标点击,拥有地理标志认证和溯源认证的内蒙古苏尼特左旗羊肉,创造了在48小时内摆上全国各地消费者餐桌的奇迹。

世世代代逐水草而居、祖祖辈辈在草原天然牧场放牧的苏尼特左旗赛汗戈壁苏木乌日根呼格吉乐嘎查牧民道·巴特尔,坐在自家电脑前时刻关注着开业情况。当他了解到,消费者当天就在北京火锅店品尝到他家牧场苏尼特羊新鲜肉时,他兴奋不已地对记者说:“我们家羊肉营养丰富、口感柔滑、无膻味、味美多汁,一定会受到首都人民青睐。”

羊肉销路越广,卖得越多,牧民的收入就越高,牧民都知道这个理儿。在网上买卖东西,道·巴特尔以前只是听说。他从没想到,这么好的事儿竟然和牧民及他们的苏尼特羊肉扯上关系。“天猫商城销售的苏尼特羊肉产品,必须具备地理标志认证和溯源认证,两者缺一不可。”参与推进网络销售平台建设的苏尼特左旗财政局副局长陈晓刚说。

今年春天,在苏尼特左旗,有15万只小羔出生1个月就被打上了耳标,有了可追溯身

份证,约占苏尼特左旗羊总出栏数的五分之一。羊戴上耳标,其产品就拥有了溯源认证。“品名:手工肉馅;重量:2.5kg;养殖户:格·孟克;品种:苏尼特羊;地理标志:锡林郭勒盟苏尼特左旗;水质:河流2条,大小湖泊1363个,其中淡水湖672个;饲草种类:饲用植物671种……”在满都拉肉食品有限公司,记者拿起一袋冷冻饺子馅,用手机扫描一下二维码,产品的信息便一览无余。

独特的地理环境,赋予了苏尼特羊肉“肉中人参”的美誉。“全国羊肉看内蒙古,内蒙古羊肉看锡盟,锡盟羊肉数苏尼特。”在苏尼特左旗,每个牧民对自己的羊肉都有这样的自信。道·巴特尔说:“咱们苏尼特羊是幸福的,从小就有了身份证,每天在辽阔的草原上散步。它们的身价也比普通羊高。”打了耳标的苏尼特羊肉,在品种、产地等各方面都有了保障,企业收购时每公斤比市场价高出2元。今年,道·巴特尔卖了400只羔羊,在羊肉价格整体下跌的形势下,他却得到了不少补偿。他说:“一只羊能多卖二三十块钱,这样过冬的草料钱就基本解决了。”

目前,该旗已与顺丰速运公司达成合作协议,天猫商城销售的羊肉产品,在苏尼特左旗、锡林浩特、呼和浩特、北京、上海、成都等地区实现同城配送,外地48小时内到货。

12月18日上午9点,苏尼特羊肉在天猫商城的“放心食品专营店”刚一亮相,就引起不少网民关注,截至当天17点,点击量达到1800多人次。

来源:《内蒙古日报·蒙文版》2014年12月22日